
読書旬間 ～ゆっくり読書に親しむ～

１２月９日から２０日までの読書旬間に、本に親しむための様々な
活動を行いました。朝の全校読書、先生のおすすめ本展示（右の
写真）、図書委員会では、ブックビンゴや図書委員会による読み聞
かせ広場を行いました。会場の視聴覚室では、低学年を中心に、
多くの子が読み聞かせを楽しむ姿が見られました。
１１日には、校長先生より本の読み聞かせをしていただきました。本の名前は「いつもちこくのお

とこのこ～ジョン・パトリック・ノーマン・マクヘネシー～」。ZOOMでの読み聞かせでしたが、子ども
たちは、日常ではあり得ないような出来事が起こる世界に引き込まれながら聞き、最後の結末に
ついて考えさせられていました。本のよさ、面白さを知り、これからも多くの本に親しんでいってほ
しいと思います。おうち読書にもご協力いただき、ありがとうございました。

二学期終業式 学校長の話より

みなさん、おはようございます。寒い日が続いていますが、みんながんばって学校に来て
くれていますね。今日の２学期終業式を無事に迎えられて、うれしいです。ありがとう。
高学年昇降口前のけやきの木も、今はこんな姿です。でも２学期の始まったころは、こう

でした。そして10月、11月と少しずつ季節が変わるなかで、葉を落とし、冬の姿を迎えて
います。２学期の84日間はこういう夏から冬への季節の移り変わりのなかにありました。
先日「今年の漢字」が発表されました。「金」だそうです。２学期の始業式では、パリオリ
ンピックのやり投げで金メダルをとった北口榛花選手の話から、みなさんには「たい焼き」
を目指して、自分で決めたこと、考えたことを、しっかり書いたり、友だちや先生に伝えて
いってほしい、とお話ししました。２学期、みなさんはどんなたい焼きを焼けたでしょうか。
それぞれの学年の先生にお話をきいていますので、紹介したいと思います。

１年生は、「きいてみよう！」の「困ったときに助けを求める力」を大切にしてきたそうで
す。生活科のクリスマスリース作りで、飾りの配置のしかたがうまくいかなかったり、道具
の使い方が分からなかったりしたときに、友だちに聞いてできるようになりました。友だち
や先生に自分が分からないことを聞いて解決していくことができるようになってきました。
２年生は、「やってみよう！」の「いろいろなことに挑戦して、自分で工夫したり、友達と
相談したりしながら物事を進めていく力」を大切にしました。乗り物の乗り方、タブレット
を使った自分の考えのまとめ、音楽会の発表、初めての九九、いろんなことに挑戦しました。
乗り物遠足ではドキドキしながら切符を買ったり、九九の検定に合格して飛び跳ねたり、い
ろんなたい焼きができました。
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３年生は、「きいてみよう！」で「友だちや地域の方々と関わりながら、本物を感じる」を
大切にしてきました。いろいろな社会見学で、知りたかったことを実際に見たり、尋ねたり
して、本物に触れて感じてきました。お店に並んだ果物がどうやって私たちの手に運ばれて
くるのか、消防士さんが命がけでみんなの命を守っていること。本物を知ることで、憧れを
もつことができました。
４年生は、「いってみよう！」のなかでも、「伝える」ってどんなことだろう？と考えて、
学年集会で発表し合ったり、授業の中でも考えを発表し合ったりする機会を多くとったそう
です。そして、社会見学や育ててきたネギの収穫の感想発表などで、たくさん意見が聞かれ
て、 伝えようとする姿勢がたくさん見られるようになったそうです。たい焼きです。
５年生は、３学期には児童会を６年生から引継ぎます。そこで「やってみよう！」の「はじ
める力」を大切にして、５年生一人一人が委員会活動について調査をして、もっと児童会活
動をよくするための提案を考えました。自分の気付きや願いから、開明小をもっとウェルビ
ーイングにしていくために、児童会活動をいっそう充実させたいと張り切っています。頼も
しいです。
６年生は、「やってみよう！」の「最後までやり遂げる力」を大切にしてきました。最上級
生としてすべきことや力を合わせて成し遂げることを意識して、小学校生活最後の毎日に取
り組んでいます。児童会活動では使命感をもって取り組みました。修学旅行では、事前の学
習や係活動、当日の見学など、一人一人が互いに協力し助け合い、思い出に残る旅行にでき
ました。
ふれあい学級のみんなは、「いってみよう！」の「伝える力」を大切にして、自分で決めた
ことを伝えたり、困ったことを自分から言ったりすることができるようになってきました。
ひまわり学級でも友だちの話を聴いたり、話し合ったりすることを大切にしてきました。写
真はふれあい・ひまわり合同の焼き芋会のときのものです。みんないい笑顔です。
そらいろ・あじさいルームのみんなは、「やってみよう！」の「初めてのことに挑戦する力」

を大切にして、ちょっと不安があっても、一歩前に進もうとすることを大切にしてきたそうです。
干し柿をつくったり、先日は「そらいろカフェ」を開催してくれました。笑顔が素敵な仲間たち
です。

それぞれの学年、それぞれの教室で、たくさんのたい焼きが焼けた２学期でした。「伝える
こと」や「挑戦すること」にみんなで努めて、学校で学ぶって楽しいなって思えた２学期だ
ったようです。そういえば、先日のアンケートでは、ほとんどのみなさんが「学校は楽しい」
って答えてくれていて、校長先生はとてもうれしかったです。３学期もたくさんたい焼きを
焼きましょう。

さて、明日から冬休みです。
大晦日やお正月のあるこのお休みは、家族で過ごすこと、家族を感じることがいつもより
多いお休みです。それぞれのお家の過ごし方がありますね。ぜひ、大掃除やお正月のお料理
の準備など、お手伝いをしっかりして、新しい年を迎えて新しい気持ちの自分になって、ま
た１月８日に全校みんなで会いましょう。
それでは、よいお年をお迎えください。



「子どもが〇〇する授業」をめざして
２学期は、子どもの「願い」「問い」から始まる授業づくりについて、４回の公開授業と研究会を
行いました。中信教育事務所指導主事の吉沢寛之先生、信州大学教職大学院教授の谷内祐樹
先生を指導者に、それぞれ自主公開した１６人の先生の授業に職員が学び合いました。今年度
は、これ以外にもそれぞれが自主的に授業を公開し、互いに学び合う機会をもちました。

【１０月１７日】
〇ふれあい４組 自立活動「ふれあいタイム」
大沢先生 自己課題「子どもが笑える授業」

〇ふれあい２組 自立活動「にこにこタイム」
柿坂先生 自己課題「子どもの課題や特性に合わせた授業」
〇３年２組 保健体育「体にせいけつとけんこう」
保科先生 自己課題 「子どもが聞き会う授業」
〇ひまわり２組 生活単元学習「いざというときに備えよう」
野村先生 自己課題「子どもが目的をもって取り組み続ける授業」

【１０月３０日】
〇２年１組 国語「秋がいっぱい」
依田先生 自己課題「子どもが自分の思いや考えを伝える授業」
〇２年１組 国語「秋がいっぱい」
栁澤先生 自己課題「子どもが表現を広げるＩＣＴを活用した授業」
〇１年２組 生活「わたしのあさがお」
竹内先生 自己課題「子どもが〇〇したい！と願いをもち、実践しようとする
授業」
〇３年１組 総合「筆のだん力を味わって思いのままに『木』をかこう」
浦沢先生 自己課題「子どもが安心して伝える授業」

【１１月１８日】
〇５年１組 体育「走り高跳び」
赤羽先生 自己課題「子どもが夢中になる授業」
〇ひまわり４組 生活単元学習「お楽しみ会をしよう」
立石先生 自己課題「子どもが考える授業」
〇６年１組 国語「みんなで楽しく過ごすために」
深見先生 自己課題「子どもたちが自信をもって取り組める授業」
〇４年１組 算数「面積」
柏原先生 自己課題「子どもが自分の考えを表出する授業」

【１１月２６日】
〇ふれあい１組 道徳「みんなで楽しく生活する」
新海先生 自己課題「子どもが『なぜ』を考え、自分を語る授業」
〇ふれあい５組 道徳「きまりのない国」
塩原先生 自己課題「友だちの意見を聞きながら学びを深めようとする授業」
〇５年２組 社会「自動車をつくる工業」
深見先生 自己課題「子どもの心が動く授業」
〇２年２組 音楽「がっきでおはなし」

小室先生 自己課題「子どもたちが楽しんで表現する授業」



〈児童の２学期の振り返りより〉
・前は難しい問題をすぐあきらめていたけど、今はあきらめずにできるようになった。
・「たいやき」の合言葉ができてから、毎日授業で「たいやき」を意識するようになったと思う。
・「自分の授業」という意識がとても強くなって、他の人の考えをしっかり聞いたり、実際にや
ってみたりすることができるようになった。
・前より振り返りがしっかり書けるようになったし、気持ち的にもがんばろうと思えている。
・今まで以上にたくさん発言ができるようになった。「言ってみよう」と思って勇気を出せた。
・自分から行動することができた。
・友だちと考えを共有した。
・ポジティブな思考に変わった。

☆学校評価アンケート ご協力ありがとうございました

学校評価アンケートへのご協力ありがとうございました。また、Home＆Schoolでの回答にもご
協力いただき、ありがとうございました。結果については後日配信させていただきます。。
体罰調査については、いただいたご意見について学校として真摯に受け止め、対応をしてきま

した。子ども達が前向きな気持ちで学校生活を送ることができるよう、引き続き努力して参ります。
今後も、お気づきのことがありましたらいつでもお知らせください。

〇お知らせ・お願い〇
〇学校への連絡について

年末年始休業中の閉庁日は１２月２９日（金）から１月３日（水）です。

この期間および土日の交通事故等の連絡は、市役所宿直〈 34-3000 〉へお願いします。

新型コロナウイルスやインフルエンザ罹患の連絡は、休み中でも、わかった時点ですぐに

Home＆Schoolでご連絡ください。その際、発症日の記入もあわせてお願いします。

〇R7年度PTA本部サポーター募集について

PTAのことではありますが、子どもたちの学校生活の充実のために、学校からもお願いし

ます。

印刷室前の広場に設置したピアノで ブラスバンド部が、２５日の朝、印刷室前広場と

子ども達が素敵な演奏をしています。 プレイルームで「ジングルベル」を演奏してくれました♪

２学期も、保護者の方々や地域の皆様からの支えによって、充実した学習活動を行えたことに大
変感謝しています。 事故やけがに気をつけ よいお年をお迎えください


